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ПРА У. І. ЛЕНІНА I КАМУНІСТАЎ 

Нядаўна я вярнуўся з паездкі ў Гродзенскую вобласьць, дзе 
спатыкаўся з працоўнымі калектывамі. Камуністычныя 
функцыянеры і пеньсіянеры спрабавалі месцамі арганізаваць 
ідэйны «адпор» на ўзроўні пытаньняў пра «памешчыкаў» і 
«капіталістаў». Аднак зацікавіла мяне не гэтая банальная 
акалічнасьць. 

Тэлефануе чалавек і кажа, што, маўляў, майце на ўвазе, маю 
палавіну паклікалі ў парткам — нешта рыхтуюць. Тут жа 
тэлефануе кабета і папярэджвае, што, маўляў, мой дурань-
камуніст пацягауўся ў гаркам — рыхтуюць правакацыю. — Вы 
хотите возвратить кулаков и бендеровцев (?), а 
коммунистическая партия во главе с Лениным дала нам 
счастливую жизнь,— піша мне іншая кабета, ветэран партыі. 

— Што гэта за разгул старых ідыётаў, — абураецца мой 
наступны карэспандэнт, — мы ж іх усіх кормім на нашай шыі. — 
Мы построили социализм — самое передовое общество на 
земле. Не скрою, были ошибки и искривления... — і г.д. пачынае 
да мяне ліст наступны «ветэран». Такі вось сацыяльны 
калейдаскоп. 

Засмучае не рэліктавая псіхалогія, а сам факт, што нашае 
грамадства пачынае расколвацца ўжо на бытавым узроўні. Гэтае 
раз'яднаньне асабліва выявілася падчас небывалай па маштабу 
істэрычнай кампаніі дэзінфармацыі і паклёпу супраць БНФ, 
арганізаванай у лістападзе гэтага году камуністычнай прэсай, на 
тэлебачаньні, усімі сродкамі партыйнай прапаганды і агітацыі. 

7-га лістапада 1990 года таталітарная сістэма на Беларусі 
атрымала магутны ўдар, значэньне якога ўвойдзе ў гісторыю 
вызваленьня грамадства ад камуністычнай дыктатуры. 
Упершыню за 73 гады непадзельнага панаваньня партыйная 
наменклатура не змагла арганізаваць «сьвяточную 
дэманстрацыю працоўных» у сталіцы рэспублікі. Страх перад 
ашуканым і абрабаваным народам устрымаў іх ад гэтага 
мерапрыемства. Сапраўды, якія здравіцы ў «гонар» КПСС стане 
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крычаць працоўны без шкарпэтак, без чаравікоў, купіўшы па 
талонах кілю макаронаў у месяц на сям'ю? Не адважыліся 
арганізаваць і «народны мітынг». Абмяжаваліся «мітынгам 
наменклатуры», сьціплым і нешматлікім, які прайшоў нібы 
хаўтуры, пад час якіх ветэраны партыі адбівалі паклоны помніку 
У.І.Леніну (вось дзе ўжо сапраўды ідалапаклонства). А ў самым 
цэнтры плошчы, якраз насупраць трыбуны, стаяў палатачны 
гарадок галадаючых, што патрабавалі зямлю. Над палаткамі 
разьвіваліся нацыянальныя бел-чырвона-белыя сьцягі, 
непрызнаваемыя КПБ, і лозунгі — «Прэч чырвоную чуму 
камунізму», — на якія ненавісна паглядалі перапалоханыя 
прамоўцы, гаворачы пра перамогу «идей октября». 

Упершыню за 73 гады праз увесь Менск па галоўным 
прасьпекце пракрочыла шматтысячная народная 
антыкамуністычная дэманстрацыя і адбыўся антыкамуністычны 
мітынг, падчас якога да манумента У.І. Леніну былі пакладзены 
«дары» яго партыйна-дзяржаўнай сістэмы — атрыбутыка 
(пудзілы) ГУЛАГа, НКВД, голаду, рэпрэсій, «сацыялістычнага 
выбару». Гэтае тэатралізаванае дзеяньне ў традыцыях культуры 
нашага народу. 3 камунізмам, якім бы крывавым ён ня быў, 
разьвітваемся са сьмехам, з гумарам і алегорыяй. Сімвалічны акт 
непрыняцьця, адкіданьня злачынстваў, зробленых над 
грамадствам, вяртаньне іх ідэёлагу таталітарнай дыктатуры — 
адбыўся. Нягледзячы на тое, што кіраўніцтва і функцыянеры 
ОМОН груба перашкаджалі патрабаваньням народных дэпутатаў 
БССР прапусьціць да помніка дэлегацыю з дзесяці чалавек для 
вяртаньня «дароў». Быў парушаны закон і парадак органамі 
правапарадку. Аб правапарушэньні народныя дэпутаты падалі 
заяву ў суд. 

Рэакцыя КПБ на гэтыя падзеі была блізкай да істэрыкі. 
Антыдэпутацкая кампанія, якую праводзіць партнаменклатура, 
узмацнілася яшчэ больш. Зьявілася непрадуманая, нястрыманая, 
месцамі паклёпніцкая, палітычная заява бюро ЦК КПБ; пачалася 
шалёная траўля і дыскрэдытацыя БНФ. Падключылі парткамы, 
пракуратуру, пенсіянераў партыі. 

Зьмест допісаў і заяваў розных «ветэранскіх» арганізацыяў 
сьведчыць, што гэтыя людзі захлынуліся ў нянавісьці, страцілі 
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кантроль над сваімі словамі, над элементарнай логікай і сэнсам. I 
такімі трыццатымі гадамі патыхнула ад гэтых лістоў. 
Фенаменальная псіхалогія. Сталіністы — людзі асобага складу: 
толькі запахла ганеньнем, толькі пачулі кліч «кусі» —- тут як тут, 
цэлай чарадой. Устаюць амаль што з труны, пішуць дрыжачым 
старэчым почыркам «сьмерць БНФ». Няшчасныя людзі, 
скалечаная сьвядомасьць. Лепш пайшлі б у царкву ды 
паспавядаліся на старасьці за грахі. 

Але вярнуся да таго, з чаго пачаў. Раскол грамадства, 
абвастрэньне дзеяньняў бюракратычнай рэакцыі не можа не 
засмучаць. Пачынаючы з 30-га кастрычніка 1988 года 
Беларускаму Народнаму Фронту, знаходзячыся фактычна на 
паўлегальным становішчы, удаецца стрымліваць агрэсіўнасьць 
КПБ-КПСС, шляхам, перш за ўсё, гуманістычнай кансалідуючай 
палітыкі. БНФ на сёньняшні дзень гэта адзіны фронт з усіх 
аналагічных рухаў у СССР, які прынцыпова дапускае ўдзел 
камуністаў у сваіх арганізацыях, прытым нават партыйных 
функцыянераў. Толькі функцыянеры не могуць мець ніякага 
кіраўнічага становішча ў БНФ. Шэраговыя ж камуністы 
абмежаваньняў не маюць. 

Такія дачыненьні пагрунтаваны на прынцыпе гуманізму, дзе 
мерай усіх каштоўнасьцяў зьяўляецца чалавек, яго асоба, яго 
жыцьцё. Любая палітыка, любыя палітычныя ідэі, любое 
палітычнае супроцьстаяньне не вартае выедзенага яйка, калі гіне 
асоба ці несправядліва церпіць невінаваты чалавек. Бальшавіцкі 
сьветапогляд аб'ядноўваў і не разьдзяляў ідэалогію ад носьбіта 
гэтай ідэалогіі. Таму барацьба з ідэалогіяй прывяла камуністаў да 
барацьбы зь людзьмі, да чалавеканенавісьніцтва, да тэрору і 
генацыду. Гуманістычная канцэпцыя, не прымаючы ідэалогію, 
змагаючыся супроць яе словам, логікай, вобразамі, фактамі і г.д., 
рашаючае вызначэньне пакідае за самім яе носьбітам, за 
чалавекам, які робіць выбар сам, ніхто яго сілком не прымушае, 
не пагражае, не ставіць у бязвыходнае становішча. Мы 
адасабляем суб'ект таталітарнай ідэалогіі (чадавека) ад самой 
гэтай ідэалогіі і змагаемся за яго асобу і свабоду. 

У палітычнай барацьбе згодна гуманістычнай канцэпцыі ніколі 
не трэба заганяць праціўніка ў кут, лепш пакінуць яму хоць адны 
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адчыненыя дзьверы, каб ён мог выйсьці і пераасэнсаваць свой 
стан. Такі падыход пры палітычных расколах грамадства, пры 
грамадзкім супрацьстаяньні дазваляе пры любым зыходзе 
захаваць гуманістычнае адзінства людзей, нацыю, яе 
супольнасьць. 

У камуністычную партыю ўступалі адны па перакананьню, 
другія ашукаўшыся, трэція з-за кар'еры, чацьвертыя ад 
сацыяльнай безвыходнасьці, пятыя зь нейкай грамадзкай мэтай, 
шостыя па разнарадцы і г.д. Кожны член КПСС, які мае партбілет, 
нясе палітычную адказнасьць за агульныя справы сваёй партыі. 
Інакш быць не можа ў палітычнай арганізацыі. Таму кожны 
некамуніст можа выказаць свае негатыўныя адносіны да кожнага 
камуніста за брыдкія справы КПСС. Палітычную адказнасьць за 
дзеяньні КПСС нясуць усе члены партыі. Аднак ніхто не можа 
адказваць па суду за яе калектыўныя злачынствы, калі ён сам 
гэтых злачынстваў не рабіў. Такім чынам трэба адзьдзяляць 
палітычную, маральную адказнасьць усіх камуністаў за палітыку 
КПСС і індывідуальную крымінальную, юрыдычную адказнасьць 
канкрэтных асобаў за канкрэтныя дзеяньні ў партыі. 

Гуманістычная канцэпцыя палітычнай барацьбы не 
перашкаджае Беларускаму Народнаму фронту ставіць самыя 
вострыя патрабаваньні аб адказнасьці за злачынствы, аб судзе, 
аб антынароднасьці і роспуску КПСС-КПБ, бо пры гэтым 
захоўваецца гуманістычны і прававы статус асобы, чалавека, які 
знаходзіцца ў КПСС, захоўваецца яго волевыяўленьне і права 
выбару. Роспуск КПСС ажыцьцяўляецца шляхам вываду 
парткамаў і партарганізацыяў з прадпрыемстваў, шляхам 
дэпартызацыі дзяржаўна-прававых органаў і войска, шляхам 
нацыяналізацыі нарабаванай у народа партыйнай маёмасьці і, 
нарэшце, шляхам агітацыі і зваротаў да камуністаў пакідаць 
шэрагі КПСС. .Вось гуманістычны спосаб пазбаўленьня ад 
таталітарызму, калі накінуты нам камунізм зьнікне, як туман, а 
людзі, нацыянальнае адзінства, народ застануцца. 

30 чэрвеня — 1 ліпеня 1990 года ў сувязі з ростам стыхійнага 
антыкамунізму на Беларусі была склікана ў Менску канферэнцыя 
БНФ, на якой былі абмеркаваны адносіны да камуністычнай 
ідэалогіі і камуністаў. 



 208 

Востра паўстала пытаньне аб удзеле камуністаў у руху БНФ. 
Пасьля працяглых дыскусій канферэнцыя пацьвердзіла 
палажэньні статута БНФ аб супрацоўніцтве членаў КПСС у 
Народным фронце, абгрунтавала неабходнасьць іхняга ўдзелу ў 
БНФ і адначасна распрацавала спосабы накіраваньня стыхійнага 
антыкамуністычнага руху ў арганізаваныя формы. Былі прынятыя 
адпаведныя дакументы. 

Такая палітыка дала станоўчыя вынікі. У БНФ цяпер шмат 
былых камуністаў, якія плённа працуюць на карысьць 
грамадства, дэмакратыі, беларускага заканатворства і культуры. 

Усё, пра што я тут пішу, добра вядома партыйнай 
наменклатуры. Нічога канструктыўнага супроць нашай пазіцыі 
яны не могуць прапанаваць. Таму ўзяліся за традыцыйную сваю 
зброю — дэзінфармацыю насельніцтва, хлусьню, паклёп, 
выстаўленьне ўдзельнікаў і лідэраў БНФ у якасьці новых ворагаў 
народа, нацкоўваньне на іх пеньсіянераў, ветэранаў партыі, 
ашуканства, даведзенае да ажыятажу. Аказваецца, бальшавікі — 
гэта не бальшавікі, а БНФ; гэта БНФ імкнецца да захопу ўлады (у 
камуністаў, вядома), да таталітарызму і дыктатуры, да крыві і 
нават да «людаедства». I, канешне ж, не КПСС вінавата ў тым, 
што абабралі народ, што няма чаго абуць, адзець, што пустыя 
паліцы, што працуем, як у дзіравае вядро, нямаведама для каго, 
што чарнобыльская радыяцыя, што начальства незаконна 
атрымлівае шыкоўныя кватэры, за бясцэнак раскупляе 
дзяржаўныя дачы, што народ бяднее, а наменклатура багацее, 
стварае прамысловыя асацыяцыі, свае прадпрыемствы, банкі, 
кааператывы, трымае свае самалёты. Не КПСС вінаватая, 
значыць, а незарэгістраваны дэмакратычны рух БНФ і яго 
нешматлікія дэпутаты, што выкрываюць у Вярхоўным Савеце 
наменклатурнае ашуканства. 

Не магу надзівіцца, як гэта камуністам 73 гады ўдаецца 
абдурваць народ. I абдурваюць жа, як і раней. У 1986 годзе 
здарылася найвялікшая чарнобыльская катастрофа — трагедыя 
нацыі, а кіраўніцтва Рэспублікі адцуралася ад народа, пакінула 
яго ў бядзе, засакрэціла яго сьмерць, садзейнічала ў 
антычалавечым эксперыменце. 
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У канцы 1988 года арганізаваўся Беларускі народны фронт і 
ўжо ў 1989 праламаў злачынна-сакрэтную сьцяну 
чарнобыльскага маўчаньня. Памятаеце «Чарнобыльскі шлях», 
«Гадзіну смутку і маўчаньня», «Чарнобыльскую асамблею 
народаў», экалагічныя мітынгі, паніхіды, сімпозіумы, артыкулы, 
заявы замежным карэспандэнтам, інтэрв 'ю, сумесныя дзеяньні з 
Акадэміяй навук БССР, публікацыі, зборы подпісаў, 
патрабаваньні і г.д. Што рабіла ў адказ камуністычнае кіраўніцтва 
Рэспублікі? — За «Чарнобыльскі шлях» цягала ў несправядлівы 
суд лідэраў БНФ, перашкаджала дзейнасьці Камітэту БНФ «Дзеці 
Чарнобыля», які арганізаваў замежную дапамогу, паспрыяў 
тысячам чарнобыльскіх дзяцей і тысячам чарнобыльскіх сем'яў. 
Можа, каб не БНФ, маўчалі б дагэтуль пра радыяцыйны генацыд і 
не мелі б персьпектывы вылезьці з чарнобыльскай гразі. 

Канешне, партыйная наменклатура памятае пра гэта па-
свойму. Канешне, ёй не падабаецца адкрыцьцё Курапатаў, 
абнародваньне яе махінацыяў, сьведчаньне яе інтэлектуальнай 
бясплоднасьці ў Вярхоўным Савеце і бяздарнасьці ў палітыцы. 
Таму яна паклёпнічае на Народны Фронт, імкнецца давесьці, што 
не патрэбная гэтая справа нацыі, што не дзеля людзей працуе 
Народны Фронт, а каб захапіць уладу; што Народны Фронт — 
гэта не палітычна сьвядомая дэмакратычная частка народу, а 
кучка экстрэмістаў; што БНФ — гэта тое ж КПБ, толькі зь іншым 
палярным знакам і т.п. I слухаюць жа, і чытаюць, і пішуць 
агрэсіўныя заявы абураныя партыйныя ветэраны. Прыкра 
глядзець на старасьць, што не набыла мудрасьці. Дзейнічайце, 
грамадзяне, хапайце адзін аднаго за чубы, высьвятляйце 
палітычныя адносіны, можа і забудзем, чаму мы так дрэнна ўсе 
жывем, хто намі кіруе і хто ў гэтым вінаваты. 

Дэзінфармацыйная кампанія, штучна паднятая ў ка-
муністычнай прэсе, грунтуецца на паказе тэндэнцыйна 
зманціраванага і адпаведна каментаванага тэлерэпартажу, 
цэнтрам якога стаў эпізод супроцьстаяньня міліцыі і ўдзельнікаў 
мітынгу падчас спробы вяртаньня «дароў» правадыру 
«сусьветнага пралетарыяту». Вядома ж, не паказалі, як топчуць 
кветкі адзьдзелы ОМОН, не далі паслухаць, што казалі народныя 
дэпутаты і старшыня Сойму БНФ. А шкада, бо старшыня не 
толькі характарызаваў палітычнае становішча на Беларусі, але 
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высьветліў якраз прынцыповыя адносіны БНФ да помнікаў 
Леніну. 

Помнік асобе выяўляе тры асноўныя функцыі — гістарычную, 
эстэтычную, ідэалагічную. Са зьмяненьнем палітычных абставін 
ідэалагічная функцыя помніка можа зьмяншацца, зьнікаць, 
набываць супроцьлеглае значэньне, выклікаць адваротныя 
ацэнкі і ўступаць у рэзкую супярэчнасьць з грамадскімі поглядамі 
людзей. Могуць быць часткова пераасэнсаваны эстэтычныя 
ацэнкі, але гістарычная функцыя помніка застаецца, прытым з 
цягам часу ўзрастае. Таму пры аб'ектыўным падыходзе да 
культуры і гістарычным яе разуменьні ні пры якіх абставінах 
нельга шкодзіць, псаваць і тым больш разбураць помнікі, бо яны 
адлюстроўваюць гісторыю часу, пра які павінны ведаць не толькі 
мы, але і будучыя пакаленьні людзей. Пры гэтым, з пункту 
гледжаньня гісторыі не мае прынцыповага значэньня, каму 
пастаўлены помнік — вялікаму гуманісту, ці жорсткаму тырану. 
Важна называць іх сваімі імёнамі. 

Аднак гісторыя паказвае таксама, што калі падае злачынная 
тыранія, грамадства ніколі не шануе і не захоўвае помнікаў 
тырану, імкнецца зьнішчыць сьведчаньні свайго заганнага 
ідалапаклонства. I дарма, бо праходзіць час, забываецца подлае 
становішча і, глядзіш, зьяўляюцца новыя сумніцельныя куміры. 
Так адраджаецца зло. Тут парадокс — каб спыніць эстафету зла, 
трэба захоўваць яго сьведчаньні. 

Аднак, колькі б мы пра гэта ні разважалі, народ, даведаўшыся 
праўду, ніколі не будзе цярпець на плошчах помнікаў яго 
забойцам. Такія помнікі патрабуюць функцыянальнага 
пераасэнсаваньня. Лепш за ўсё іх перамясьціць у сьпецыяльныя 
музэі — тэрыторыі пад адкрытым небам. Менавіта такое 
рашэньне мы прапануем для шматлікіх скульптур У.І.Леніна. Гэта 
помнікі чужой дзяржавы, чужой палітыкі. Эстэтычнага значэньня 
яны ня маюць, затое гістарычная іх каштоўнасьць безумоўная. 
Уяўляю такі музэй, куды будуць прыходзіць нашы свабодныя 
нашчадкі паглядзець на манументальную прапаганду эпохі 
сацыялізму. Шкода толькі, што неабдумана паразьбівалі помнікі 
Сталіну, як і Гітлеру на Нямеччыне. Бязь іх уяўленьне пра 
сацыялізм будзе няпоўным. Дарэчы, каб адчуць псіхалагічны і 
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пазнаваўчы эфект такой выставы гісторыі са знакам мінус, раю 
схадзіць у Маскве на станцыю метро «Плошча Рэвалюцыі». Гэта 
гатовы музэй скульптуры і пластыкі перыяду сталінізму, дзе вы за 
гадзіну даведаецеся пра эпоху і пра бальшавікоў ня менш, чым зь 
літаратуры, прачытанай за год. 

Тое, што помнікі У.І.Леніну будуць паўсюдна дэмантаваны, 
можна не сумнявацца. Гэта пытаньне часу. Перад злачыннай 
фігурай гэтага чалавека Сталін выглядае дробным эпігонам. 
Антычалавечая палітычная публіцыстыка, сілавы захоп улады, 
тэрор, канцлагеры, экспрапрыяцыя хлеба і штучнае стварэньне 
голаду, вынішчэньне сялянства і грамадзянская вайна, ЧК, 
генацыд і масавыя расстрэлы людзей ад прастытутак да царскай 
сям'і, зьнішчэньне рэлігіі і духавенства — вось што такое 
У.І.Ленін. 

3 1918 па 1922 год пры непасрэдных указаньнях і палітычным 
кіраўніцтве У.І.Леніна і яго акружэньня на тэрыторыі былой 
Расійскай імперыі было расстраляна, забіта, заморана голадам і 
катаваньнем 13,1 мільёна чалавек. Зь іх толькі 800 тысяч загінула 
на франтах грамадзянскай вайны (з абодвух бакоў). — «Наш 
современник», 1989, №4, с.166.). Варта адзначыць, што да так 
званых «эксплуататарскіх класаў» належала тады ў Расіі толькі 
каля 4 мільёнаў чалавек. Зь іх 2 мільёны эмігравалі за мяжу. 

13 мільёнаў ахвяр за 5 гадоў ленінска-бальшавіцкага тэрору 
— гэта ў асноўным сяляне, інтэлігенцыя, духавенства. У 1920 
годзе сам Уладзімір Ільіч, які ніколі ў выразах не саромеўся, так 
пісаў пра сваю ўнікальную дзейнасьць: «Пролетариат гигантские 
жертвы принес для военных задач, на которые пришлось отдать 
десятки миллионов крестьян». 

Памятаем фенаменальны сваім жудасным цынізмам 
сакрэтны ліст У.І.Леніна ад 19 сакавіка 1922 года для членаў 
Палітбюро аб правядзеньні расправы над праваслаўным 
духавенствам з мэтай запалохваньня Царквы. Згодна гэтага 
плана і ініцыятывы У.І.Леніна было расстраляна дзеля постраху 
звыш васьмі тысячаў чалавек. Дарэчы, варта пачытаць розную 
дзелавую перапіску У.І.Леніна з 1917 па 1922 год. Складваецца 
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ўражаньне, што правадыр пралетарыяту знаходзіўся ў нейкім 
маніякальным стане нястрымнай прагі тэрору і расстрэлаў. 
Больш за ўсё мяне ўразіла яго ўказаньне расстрэльваць 
«неаккуратных» салдат Чырвонай Арміі і салдацкія сем'і, якія 
былі заложнікамі. 

Па сёньняшні дзень на 74 годзе рэжыму КПСС ад партыйных 
арганізацыяў рэгулярна прывозяць у Менск чырвоныя букеты пад 
ногі бронзаваму правадыру — стваральніку таталітарнай сістэмы. 

Захапіўшы ўладу, ленінскія бальшавікі адабралі ў сялян 
зямлю, ператварылі іх у прыгонных калгасных нявольнікаў, 
мільёны расстралялі, згнаілі ў лагерах і турмах, вымарылі 
голадам. Цяпер зьявілася магчымасьць у шматпакутнай Беларусі 
адрачыся ад гэтага ленінска-сталінскага злачынства, вярнуць 
сялянам права ўласнасьці на зямлю. Куды там. Хіба могуць гэта 
зрабіць нашчадкі тых, хто адбіраў, спадкаемцы рэвалюцыйных 
ідэй, насьледнікі ўсяленскага гістарычнага зла. Нявольнікаў 
можна ашукваць вечна і бесканечна, бо несвабодныя вераць 
ашуканству. Толькі не могуць быць людзі вечна несвабоднымі. 
Канчаецца час вялікай хлусьні, час апошняга цёмнага культу — 
сацыяльнага ідалапаклонства. 


